

Димитровден - Духовен празник на Видин

Написано от ivailo

Сряда, 28 Август 2013 01:02

Нека да се върнем отново далеч в миналото във връзка с нашия ВИДИНСКИ ДИМИТРОВДЕН и свързания с него 1 ноември-Ден на народните будители. Този празник на града ни започва да се чества след построяването и освещаването на големия катедрален храм "Св вч Димитър". Нека имаме предвид, че тук за първи път в България е създаден първият смесен хор - с участието на жени, които пеят в черквата - и това е дело на един български възрожденец, учителят Руси Коджаманов, продължил традициите на плеяда народни будители, които са много на брой и в нашия край. Видин може да се гордее с имената на Дядо Антим I, Петко Каравелов, Михалаки Георгиев, Драган Цанков, Илия Цанов, Димитър Мишев, Антон Страшимиров, Георги Добринович и още десетки народни будители. Тук с пълно право можем да причислим имената на Бай Георги Иванов, д-р Теодоси Витанов -апостолът на здравната просвета в България и знаменитият лекар, общественик и кмет на Видин д-р Бърни Бончев, а те са имали мнозина свои верни последователи и радатели за благото, за доброто на населението от Видин и Видинския край.

Димитровден не е само църковен празник, той е бил празник и си остава такъв като професионален национален празник на българските занаятчии. За това има много архивни документи и стари видински хроники и в този дух да подчертаем, че патронен празник на основаното преди повече от век видинско музикално дружество "Китара" е приело за свой патронен празник ДИМИТРОВДЕН. В един афиш от онова време четем, че в театър "Вида" на 26 октомври, Димитровден, ще даде по случай годишния си празник МУЗИКАЛНО УТРО "... от 10 и половина часа, след черковен отпук.

А в черквата "Св. Димитър" има един знаменателен стенопис на народните будители - и там Господин Желязков, известният български художник, е изографисал образите на Левски, Ботев, Каравелов и други бележити народни будители.

Не веднъж сме споменавали за Димитровден - този традиционен и с особена голяма почит религиозен и светски празник. Религията ни от векове е свързана с нашата родна българска история. И не случайно казваме, че Димитровден е най-видинският празник. Чест прави на Негово Високопреосвещенство Видинският митрополит Дометиан, който през 1991 г. отправи писмо до кмета на града ни за вземане решение и обявяване Димитровден за празник на Видин. Дядо Дометиан писмено подновява предложението и едва от 26 октомври 1992 г. това се осъществява.

Димитровден - Духовен празник на Видин

Написано от ivailo

Сряда, 28 Август 2013 01:02

